

■通讯员 张谨 报道

炼钢二厂从严进行危化品专项整治

本报讯 为深刻汲取“8·12”天津瑞海公司特别重大火灾爆炸事故教训,炼钢二厂组织学习了近期国内其他重特大事故案例,并结合该厂实际作业环境,在全厂范围内从严开展危险化学品和易燃易爆品的专项排查整治工作。

从严管理、机制保障。为扎实开展专项整治,该厂紧急成立了危险化学品、易燃易爆物品专项整治工作领导小组,对专项整治工作进行统一部署指导。为确保危险化学品和易燃易爆物品在使用、运输、保管、处置等环节的安全,该厂将专项整治与安全、消防、环保等工作进行了联动,并制定了突发事件应急处置方案,在此基础上细化设立了能源环保设备设施、交通消防民爆、生产、后勤、工程施工、工艺、综合七个专业工作组。由各工作组分别制定本专业的整治方案,明确阶段性工作目标和要求,指导并督促作业区开展专项整治。要求各工作组至少半个月通报一次检查、解决问题的情况,并通过交流沟通,达到相互学习、相互借鉴、相互促进的目的,确保安全生产稳定受控。

从严梳理、分类筛查。在前期排查摸底的基础上,再次进行拉网梳理筛查,并对实际情况进行分类建档。第一是完善了危险化学品分类存放的基础性档案,依据危险化学品的理化特性和危险性,对照国家标准,评估确认重点监管的危险化学品和易燃易爆物品,对放射性物品、腐蚀品、易燃固体、易燃液体、压缩气体和液化气体等重点监管物品进行分类管理。第二是完善了危险化学品设施管理档案,由设备能源科牵头组织对全厂范围内涉及危险化学品的贮罐区(贮罐)、库区(库)、生产场所、压力管道等进行系统性拉网检查,对危险化学品设施进行了再次点检确认。第三是完善危险化学品出入库和日常消耗情况统计台账。既强化了对相关物品储存储备的痕迹管理,也强化了对相关物品在使用、运输等环节的动态管理,确保专项治理工作落实到位。

从严治理、责任追查。该厂明确了实施主体和责任主体,针对排查出的问题,要求各专业科室、作业区制定出切实可行的整治目标和整改计划,对暂时不能整改解决的要制定预防措施,明确责任人和整改时限,确保隐患初期介入并解决。该厂还要求按照“检查促改”、“责任倒查”的原则进行全面的落实整治,以严格的管理和责任追查机制为专项整治工作提供坚强的保证。

小改造 大受益

■通讯员 赵煜

不锈钢冷轧厂宽幅区11号车间大门被人们称为“收料门”,因汽车从热连轧厂往不锈钢冷轧厂运送热轧钢卷而得名,由于这个门需要频繁地开、关,早在设计时,为了节省人力,就将这个门作为电动门,以方便进出的车辆及行人。

11号门使用到现在已经已有十年了,随着时间的变化,门上的设备慢慢都在老化,安装在“收料门”旁边的停止按键有点不灵活,但是也勉强能用。在去年年初,修建的一条铁路正好紧挨着这个11号大门,火车的震动使得这个操作按钮变得更加不好用。

这个问题被宽幅电气维护人员刘君生发现,他准备出11号门时,正好门外传来了火车

的轰鸣声,当火车靠近时,他发现本来开着的大门竟然自己关闭了,这个隐患让刘君生觉得非常严重:假如有人经过大门时,万一门再误动作,那么后果将是不堪设想。隐患的存在让刘君生变得警觉起来,他二话没说,马上去检查门的电气线路,经过一系列的查找,最后他发现门误动作的原因是停止按钮失灵所致,他马上联系库房领取备件,但库房并没有一模一样的开关。考虑到问题的重要性,不能再拖延,刘君生决定把这个操作按钮改造一下,

只见他带来了工具和操作开关,打眼、接线、安装,一个小时过去后,开关完成了置换。经测试,完全正常。

刘君生的改造成功了。这个改造虽然只是小改造,但它消除了安全隐患,给来往的行人与车辆带来了安全,让大家受益不小。



刘君 摄

东山矿班组KYT活动更加专业化标准化

■通讯员 高爱忠 报道

本报讯 近日,东山矿机动部一辆拉运车发生故障无法卸车,在拖拽故障车到维修点途中,又出现了重车溜车和后钩固定销被切断的险情,运输班在一系列作业前因开展了KYT(危险预知训练)活动,针对关键危险因素制定了预防措施,避开了风险,保障了安全。

KYT活动是针对生产的特点和作业工艺的全过程,以其危险性为对象,以作业班组为基本组织形式而开展的一项安全教育和训练活动,它是一种群众性的“自我管理”活动,目的是控制作业过程中的危险,预测和预防可能发生的事故。

该矿于2013年开始推行KYT活动,起初是矿部倡导,发

KYT资料和视频教程给各班组自主学习,并安排专业人员到现场进行指导,等到基层班组掌握了活动开展的方法和规律后,矿部通过组织KYT活动竞赛、KYT活动班组交流等方式,提升职工参与活动的积极性。今年,该矿又将“手指口述”运用在KYT活动中,与现场管理有机结合起来,进一步提升活动的专业化、标准化水平,有效促进了安全管理的闭环。

目前,KYT活动已成为“安全文化节”的一个竞赛项目,并逐渐延伸至新成立的氢氧化钙班组和外协班组,7月,东山矿在省首批安全文化宣传教育基地的挂牌仪式上,氢氧化钙班展示了本班组的KYT活动,得到各级领导和专家的高度评价,有力地推动了该矿的安全工作平稳向好发展。

安全工作应摒弃狭隘自私思想

■董敏伟

为了进一步提高职工的安全意识,有效控制违章行为,杜绝事故发生,近期,厂安全检查工作日显突出,不仅详细划定“红线”,更是对查到的责任人加倍考核。在严厉的监管下,违规在很大程度上得到控制,很多隐患消灭于萌芽状态。

然而正如事物的发生、发展一样,一个办法的实施,也会有

新的情况出现。比如“高压”之下的“零违章”,就让有的管理者挠头——难道我转了半天,一个“越轨”的都“抓”不到?该说我没有检查,或说检查不力了。还有的职工,只考虑当班,对下一班有何危险,持“对不起,你自己看着办吧”的态度。有的职工,不听正确指挥,惹下事,又把责任推给对方,不在意对别人造成

的伤害影响,一旦被查,又不认账,说轻点,是考虑不周,说重点,是品行恶劣。

综上所述,不论是管理者,还是普通职工,我们都应自觉摒弃狭隘的自私思想,从个人的小圈子中解放出来,时刻以安全为准绳做好各自的工作,那样,才能真正使我们的安全达到一个新的高度。



型材厂强化降本增效落实工作,根据实际生产需求对设备进行小改造,使备件消耗在得到有效控制的基础上实现了再利用,有效降低了生产成本。图为径锻作业区职工对锯片进行检查。

刘君 摄

本报讯 为深刻吸取“8·12”天津危险品仓库特别重大火灾爆炸事故教训,认真贯彻落实中央领导的重要指示和国务院、省委省政府系列安全生产工作会议精神,按照公司安委会扩大会议要求,冷轧硅钢厂结合实际,下发了《关于深入开展安全大检查的通知》,于近期开展阶段性安全生产大检查。

本次阶段性安全生产大检查共设置八个专业工作组,对检查内容、具体分工等进行了详细部署。本次大检查活动突出三方面:首先开展安全自查。各科室、作业区一把手总负责,成立检查组织机构,对厂检查方案进行细化,制定本厂自查方案,明确检查重点,精心组织检查,确保每个生产环节、场所、岗位、设备等排查到位;按照专业组的不同,厂级领导分别带队,按照“谁检查、谁签字、谁负责”的要求,根据检查表的内容进行逐项检查,建立台账,对排查出的所有隐患签字确认,对发现的各类问题逐项统计,按照隐患整改“五落实”的要求,一般隐患要立即整改,重大隐患要停产整顿,隐患整改完毕要逐一验收销号。其次,突出专业督导。要求各专业组制定监督检查方案,指导和督促作业区开展好大检查工作。一级检查一级,一直督查到现场、岗位;采取“四不两直”的方式,强化对高风险单位、高风险场所和区域的督导和抽查检查,发现问题要按照“三定四不推”和“五落实”的要求整改。最后,强化过程问责。对督查中发现工作进展缓慢、检查不认真的单位要通报批评;对触犯安全“红线”条款的行为,将严肃处理经济考核和过程问责;对厂级督查检查中发现,而本单位没有排查出的重大问题,要追究作业区相关人员的责任。

冷轧硅钢厂开展安全生产大检查

(冷轧硅钢厂党群科)



自动化公司重点围绕危化品、有限空间、外协外委、工程项目等内容,深入开展安全专项整治工作,落实主体责任,严密部署管控,完善应急预案,坚决杜绝各类违章违纪、安全生产事故发生。图为职工正在对通信机房备用铅酸蓄电池进行检查。

何四新 摄 马妍 文